

sadowym postepowaniu cywilnym // Panstwo i prawo. W-wa, 1989. -R.44. -№ 4. -S 28-34.

9. Бойцова В.В. Служба защиты прав человека и гра-

жданина Мировой опыт. -М.: БЕК, 1996. -408 с.

Надійшла до редакції 27.05.2003

МАРЦЕЛЯК О В СТАТУС ПОЛЬСКОГО ОМБУДСМАНА: ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ
С целью усовершенствования статуса украинского омбудсмана, рассмотрен опыт внедрения в Польшу института Уполномоченного по гражданским правам.

MARTSELJAK O V THE STATUS POLISH OMBUDSMAN: PROBLEMS OF THE THEORY AND PRACTICE

With the purpose of advancing the status Ukrainian ombudsman, the experience of an intrusion in Poland of institute of the representative under the civil rights is reviewed



Ю.А. ПУСТОБАЕВА

Национальный университет внутренних дел

УДК 341.231.14:342.721.73

ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

На фоне исторического экскурса рассмотрены этапы становления основных прав и свобод человека и гражданина и их регламентация в международно-правовых документах.

Проблема прав и свобод человека является весьма сложным явлением, которое находится в поле зрения не только права, но и философии, психологии, педагогики и других отраслей науки. Права и свободы человека и гражданина являются достижением человеческой цивилизации: основные права и свободы человека закреплены в международных законах и нормах. В разные эпохи проблема прав человека, прежде всего, всегда являлась проблемой правовой, хотя и приобретала нередко религиозно-этическое, философское звучание. Рассматривая феномен правового статуса человека и гражданина в Украине, мы основываемся на положениях науки философии, которая каждое и любое явление или процесс рассматривает в трех ракурсах: в прошлом, настоящем и будущем. Правовой статус человека и гражданина имеет глубокие исторические корни.

Права и свободы человека и гражданина не существуют изолированно, как бы самостоятельно, они находятся в тесной связи и взаимозависимости с многими правовыми и социальными институтами, постоянно дают о себе знать в нашей повседневной жизни и деятельности, общении с другими людьми. Фактически права и свободы человека и гражданина являются той правовой базой, на которой строят свои взаимоотношения граждане, из-

бегают конфликтов, стараются привести свое поведение в соответствии с условиями и требованиями общества и государства Украина.

Следует указать еще и на другую особенность, характерную для всего содержания Всеобщей декларации человека. Несмотря на то, что в Декларации не используется термин «верховенство права», однако, из ее текста видно, что данный принцип пронизывает все ее содержание¹.

Уважение (или соблюдение) прав и свобод человека служит поводом для утверждения верховной ценности личности в государстве и обществе. Государство, действуя в рамках издаваемых им же законов, вместе с тем наделяет граждан широкими возможностями реализации своих интересов и потребностей, реализуя известный принцип: «разрешено все, что не запрещено законом». В демократическом правовом государстве право ограничивает государственную власть и выдвигает личность человека, его статус и права на передний план². В отличие от

¹ Принцип верховенства права закреплен в действующей Конституции Украины: в ч.1 ст.8 подчеркивается, что «В Украине признается и гарантируется принцип верховенства права».

² Розенфельд Ю.Н. Права человека во взаимоотноше-

существовавшего в советский период в сфере правовой теории и практики принципа верховенства закона (кстати, бытующего еще в мировоззрении ученых-теоретиков и в деятельности государства и поныне), принцип верховенства права приобретает значение только тогда, когда право, во-первых, не отождествляется с системой установленных или санкционированных государством общеобязательных правил поведения, и когда имеет место четкое теоретическое и практическое разделение права и закона, во-вторых, когда право рассматривается не как результат правотворческой деятельности государства, а как социальный феномен, явление, тесно связанное с такими фундаментальными категориями, как справедливость, свобода, равенство, гуманизм, и, в-третьих, принцип верховенства права достигает своего назначения, когда право неразрывно связано с человеком, его правами и свободами³

Существующие сегодня международно-правовые стандарты права и свобод не были созданы в одночасье – институт права и свобод человека и гражданина создавался постепенно, в процессе длительных поисков оптимальных моделей общения, поведения и деятельности людей в их взаимодействии с обществом и государством. Человечество всегда стремилось к осуществлению одной важной идеи, чтобы было «равенство людей все рас и религий» [2].

Говоря об исторической обусловленности возникновения и развития института прав и свобод человека и гражданина, мы имеем в виду, прежде всего, необходимость теоретического и сравнительно-правового анализа этого явления. В то же самое время нельзя говорить об истории возникновения и развития прав и свобод человека и гражданина, поскольку есть ряд прав и свобод человека, которые не могут быть поставлены в зависимость от их правового регулирования, поскольку они являются естественным правом на существование (например, право на жизнь, свободу, безопасность, собственность, развитие и родной язык и т.д.). Эти права и свободы возникают вместе с рождением человека, независимо от того, в какой стране и каком государстве он родился, существует ли в этом государстве правовая система по обеспечению и гарантии прав и свобод человека и гражданина или нет. Права и свободы, составляющие естественное (природное) право, предшествуют возникновению государства и законодательства, они не могут быть отобраны у человека, ограничены или даже упразднены⁴. Эти права и сво-

боды являются следствием самого появления человека на свет и присутствуют, существуют всегда с человеком, составляют основу его жизнедеятельности и существования вообще. Почему эти права и свободы и называются естественным (природным) правом человека и гражданина

Требуется уточнения и другой вопрос. Говоря о правовом статусе, мы часто употребляем два термина: «человек» и «гражданин». Являются ли эти слова синонимами, тождественными, близкими друг другу или они весьма резко отличаются друг от друга? Когда употребляют термин «человек», обычно имеют в виду лицо, личность, особу, индивид, индивидуум, персону [3, с.586-587]. Если обратиться к термину «гражданин», то в качестве синонима обычно употребляется термин «подданный» [3, с.110]. Таким образом, отсутствие смыслового тождества, различная эмоциональная их окрашенность, специфика контекстного употребления дают нам основание для снятия проблемы синонимов этих двух слов

Если не могут быть эти термины употреблены как тождественные друг другу, то мы должны показать их различие друг от друга, и, наверное, различие в весьма существенных признаках. И действительно, такие различия существуют, особенно если идет речь о правах и свободах, составляющих естественное право человека.

Говорить об этом приходится не потому, что возникла настоятельная необходимость разобраться в значении каждого из этих терминов, но дело состоит в том, что они по-разному и в разных сочетаниях упоминаются в международно-правовых документах. Так, например, французская Декларация 1789 г. в своих статьях проводила четкое разграничение между понятиями «права человека» и понятием «права гражданина» (например, право участвовать лично или через своих представителей в создании законов, равный (одинаковый) доступ ко всем публичным должностям и т.д.), что было свойственно и законодательству Соединенных Штатов [1, с.23-26]. Что же касается Всеобщей декларации прав и свобод человека [4, с.14-19], то в этом правовом документе говорится фактически только о правах человека и не употребляется термин «права гражданина»⁵. В чем же здесь дело?

Всеобщая декларация прав человека выдвигает на первый план общечеловеческие ценности, считая их наиболее важными и значимыми, и которые всегда должны находиться под надежной защитой государства, и поэтому все люди, независимо от обстоятельств, не могут быть лишены основополагающих прав и свобод без законных

ниях государственной власти и права [1, с.34-36].

³ Козюбра М.І. Принцип верховенства права і права людини [1, с.47-49].

⁴ Как подчеркивается в ч.2 ст.29 Всеобщей декларации прав человека «При осуществлении своих прав и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом исключительно с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требова-

ний морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе».

⁵ Только в одном случае Всеобщая декларация прав человека говорит о гражданско-правовых отношениях личности и государства, в ч.1 ст.21 – «Каждый человек имеет право принимать участие в управлении своей страной непосредственно или через посредство свободно избранных представителей».

на то оснований. Права гражданина, таким образом, считались исходными от прав человека, рассматривались как правовая форма их закрепления. И очень часто в Конституциях многих стран не проводится четкого разграничения между этими понятиями, они часто подменяют один другого или просто смешиваются (например, в Конституции Испании 1978 г. разграничения между правами человека и правами гражданина вообще провести невозможно). Просто подразумевается, что все права и свободы, изложенные во Всеобщей декларации прав человека, должны быть включены в Конституции любой страны, когда речь идет об основных правах и свободах, хотя всегда подчеркивалась приоритетность прав человека над правами гражданина (например, в Конституции Греции 1975 г.).

Всеобщая декларация прав человека как специфический собирательный международно-правовой документ, вообрала в себя все достижения мировой цивилизации в области прав человека, включает весь комплекс прав и свобод в гражданской, политической, социально-экономической и культурной областях. Среди гражданских права провозглашены: право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность («ст.3 - Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность, ст.4 - Никто не должен содержаться в рабстве или в подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещаются во всех их видах; ст.5 - Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию»; ... ст.7 - Все люди равны перед законом и имеют право, без всякого различия, на равную защиту закона. Все люди имеют право на равную защиту от какой бы то ни было дискриминации, нарушающей настоящую Декларацию, и от какого бы то ни было подстрекательства к такой дискриминации и др.).

Во Всеобщей декларации широко представлены политические права: свобода убеждений, свобода совести, право на участие в мирных собраниях и ассоциациях, право на управление своей страной, избирательные права, свобода передвижения, право убежища, гражданства, право владения имуществом, право вступать в брак и основывать семью без всяких ограничений («ст.12 - Никто не может подвергаться произвольному вмешательству в его личную и семейную жизнь, произвольным посягательствам на неприкосновенность его жилища, тайну его корреспонденции или на его честь и репутацию. Каждый человек имеет право на защиту закона от такого вмешательства или таких посягательств; ст.13: 1. Каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе местожительство в пределах каждого государства. 2. Каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну; ст.14: 1. Каждый человек имеет право искать убежище от преследования в других странах и пользоваться этим убежищем. 2. Это право не может быть использовано в случае преследования, в действительности основан-

ного на совершении неополитического преступления, или деяния, противоречащего целям и принципам Организации Объединенных Наций; ст.15: 1. Каждый человек имеет право на гражданство. 2. Никто не может быть произвольно лишен гражданства или права изменить свое гражданство; ст.16: 1. Мужчины и женщины, достигшие совершеннолетия, имеют право без всяких ограничений по признаку расы, национальности или религии, вступать в брак и основывать семью. Они пользуются одинаковыми правами в отношении вступления в брак, во время состояния в браке и во время его расторжения. 2. Брак может быть заключен только при свободном и полном согласии обеих вступающих в брак сторон. 3. Семья является естественной и основной ячейкой общества и имеет право на защиту со стороны общества и государства; ст.17: 1. Каждый человек имеет право владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими. 2. Никто не должен быть произвольно лишен своего имущества, ст.18 - Каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии, это право включает свободу менять свою религию или убеждения и свободу исповедывать свою религию или убеждения как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком в учении, богослужении и в выполнении религиозных и ритуальных обрядов; ст.19 - Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ; ст.20: 1. Каждый человек имеет право на свободу мирных собраний и ассоциации. 2. Никто не может быть принужден вступить в какую-либо ассоциацию; ст.21: 1. Каждый человек имеет право принимать участие в управлении своей страной непосредственно или через посредство свободно избранных представителей. 2. Каждый человек имеет право равного доступа к государственной службе в своей стране. 3. Воля народа должна быть основой власти правительства, эта воля должна находить себе выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться при всеобщем и равном избирательном праве, путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования»).

Во Всеобщей декларации широко представлены социально-экономические права и свободы: право на труд, на справедливое и удовлетворительное вознаграждение и на равную оплату за равный труд, право на создание профсоюзов, право на отдых, право на социальное обеспечение и особую защиту материнства и детства («ст.24 - Каждый человек имеет право на отдых досуг, включая право на разумное ограничение рабочего дня и на оплачиваемый периодический отпуск; ст.25: 1. Каждый человек имеет право на такой жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, который необходим для

поддержания здоровья и благосостояния его самого и его семьи, и право на обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по независящим от него обстоятельствам. 2. Материнство и младенчество дают право на особое попечение и помощь. Все дети, родившиеся в браке или вне брака, должны пользоваться одинаковой социальной защитой»).

В отдельных статьях Всеобщей декларации провозглашается право на образование и участие в культурной жизни («ст.26: 1. Каждый человек имеет право на образование. Образование должно быть бесплатным, по меньшей мере, в том, что касается начального и общего образования. Начальное образование должно быть обязательным. Техническое и профессиональное образование должно быть общедоступным и высшее образование должно быть одинаково доступным для всех на основе способностей каждого. 2. Образование должно быть направлено к полному развитию человеческой личности и к увеличению уважения к правам человека и основным свободам. Образование должно содействовать взаимопониманию, терпимости и дружбе между народами, расовыми или религиозными группами, и должно содействовать деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. 3. Родители имеют право приоритета в выборе вида образования для своих малолетних детей, ст. 27: 1. Каждый человек имеет право свободно участвовать в культурной жизни общества, наслаждаться искусством, участвовать в научном прогрессе и пользоваться его благами. 2. Каждый человек имеет право на защиту его моральных и материальных интересов, являющихся результатом научных, литературных или художественных трудов, автором которых он является»)

В дальнейшем развитие международного конституционного права пошло по тому пути, что стали выделяться права *гражданина*, и им придавалась особая ценность. Так, например, в соответствии с Международным пактом о гражданских и политических правах, принятом ООН в 1966 г., подчеркивалось, что гражданин, располагая всеми правами человека, кроме того, имеет право: а) принимать участие в ведении государственных дел непосредственно или через свободно избранных представителей; б) голосовать и быть избранным на выборах, которые проводятся на основе общего и равного избирательного права при тайном голосовании; в) допускаться в своей стране на общих условиях равенства к государственной службе.

В последующем все государства, и это можно показать на примере нашего государства Украина, пошли по пути выделения отдельно прав человека и отдельно прав гражданина, причем специфические права гражданина наряду с правами человека получали свое конституционное закрепление и защиту

Поэтому следует констатировать, что существует различие между понятиями права человека и права гражданина и, по-видимому, права человека и права гражданина будут всегда находиться в тесной взаимосвязи и взаимо-

зависимости, а процесс расширения объема прав гражданина будет и дальше продолжаться.

Человечество на пути утверждения прав и свобод человека прошло тернистый путь, шаг за шагом ограничивая всевластие государства, распространяя принцип равноправия на все больший круг лиц и отношений между ними. Часто именно борьба за права человека, за новые и новые степени свободы становилась катализатором широкомасштабных изменений в общественно-политической жизни той или другой страны, вела к новому осмыслению роли человека в его отношениях с обществом и государством.

Когда же возник институт прав и свобод человека и гражданина? Существуют ли какие-то определенные ориентиры, показывающие истоки возникновения этого института?

Принято считать, что правовые источники возникновения института правового статуса человека идут еще со времен Древней Греции⁶. В средневековой Англии в результате противостояния короля с баронами и рыцарями в 1215 г. был принят законодательный акт - Великая хартия вольностей, в которой ограничивалась, прежде всего, абсолютная власть монарха, в результате чего впервые упоминаются права и обязанности граждан (право свободно передвигаться по территории Англии, покидать страну и возвращаться обратно), закладывались общие положения вины и наказания за преступления, принцип презумпции невиновности и т.д.

На пути становления и развития института правового статуса человека и гражданина принимались многие правовые акты, которые вносили весомый вклад в развитие этого института. Среди них можно назвать следующие: Петиция о правах 1628 г., Habeas Corpus Act (1679 г.), Билль о правах (1689 г.), Декларацию независимости Соединенных Штатов Америки (1776 г.), французскую Декларацию права человека и гражданина (1789 г.), и, конечно же, Всеобщую декларацию прав человека, принятую Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 г. Кроме того, в 1966 г. ООН приняла Международный пакт о гражданских и политических правах [4, с.36, 37] и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах [6, с.308-318], которые совместно с Всеобщей декларацией о правах и свободах человека составляют так называемую Хартию прав человека. По-видимому, уместно напомнить и о других международных правовых актах, создавших основу для последующего закрепления и развития прав и свобод человека и гражданина: Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (1975 г.) [6, с.12-18], Итоговый документ Венской встречи представителей государств-участников Совещания по безопасности и сотрудничеству

⁶ Так, А.В. Пстришин подчеркивает, что «родословную прав и свобод человека и гражданина следует вести от идеи о природных правах, возникших еще во времена Древней Греции» [5, с.138].

ву в Европе (1989 г.) [4, с.80-98], Конвенция об установлении международной системы сохранения прав в области социального обеспечения (1982 г.) [7, с.240-252], Парижская Хартия для новой Европы (1990 г.) [7, с.310-323] и др.

Те явления, которые мы со временем стали называть правами человека, ведут свое начало из древнейших времен человеческой истории. Идеи о ценности и неприкосновенности жизни, равенстве людей перед высшими силами помещаются еще в древних мифах и верованиях. А со временем в античные времена подобные взгляды приобрели широкое распространение в Древней Греции. Они стали закономерным следствием полисной формы демократии и были связаны преимущественно с понятием гражданства, которое предусматривало равенство всех членов полиса в пользовании правами и свободами, прежде всего, политическими. В работах древнегреческих мыслителей-софистов еще в VI-V ст. до н.э. были заложены и основы концепции естественного права, развитые со временем философами и юристами Древнего Рима. Мы разделяем точку зрения, высказанную в литературе, что «естественное право – это совокупность прав человека, отдельных территориальных громад, наций и народа в целом, данных им от Бога (природы), а потому священных и неотъемлемых от них в процессе их жизнедеятельности» [8].

Здесь правильно, на наш взгляд, приводится и другое, сходное понятие «естественные права человека, которыми автором рассматриваются как «совокупность данных человеку от Бога (природы) и в силу этого принадлежащих ему с момента рождения прав на жизнь и свободу, на безопасность и стремление к счастью, на собственность и сопротивление угнетению, на развитие и родной язык, которые предшествуют государству и законодательству, а посему не подлежат изъятию, ограничению и упразднению» [8].

Идеи о правах и свободах человека возникли и на Востоке. Здесь следует упомянуть китайского мыслителя Мо-Цзи (V ст. до н.э.), который отстаивал идею о том, что все люди равны перед небом, а государство является результатом их соглашения. Ряд гуманистических принципов дал миру христианство, которое интегрировало представление относительно прав человека с религиозно-моральными ценностями. Общими усилиями многих поколений накапливался интеллектуальный материал, создавалась нравственно-философская подпочва для утверждения в будущем всепобеждающей идеи прав человека.

Но на законодательном уровне эта идея начала реализовываться намного позднее. Принятая в 1215 г. в Англии Большая хартия вольностей традиционно считается первым правовым документом, в котором заложены основы концепции прав человека, созданы предпосылки для дальнейшего утверждения свободы и господство закона в жизни общества. Хартия, в частности, закрепляла такие важные принципы, как соразмерность действия и наказа-

ния за него, неуклонное соблюдение должностными лицами требований закона, признание виновным лишь по решению суда, право свободного въезда и выезда из страны и др. Со временем Петиция о правах (Англия, 1628) конкретизировала положения о невозможности заключения свободного гражданина без законных оснований, провозгласила недопустимость существования тайных судов и внесудебных репрессий.

Дальнейшим шагом на пути к закреплению прав и свобод человека стало принятие в этой же стране в 1679 г. так называемого Habeas Corpus Act (Хабекс Корпус Акт). Этим актом устанавливались процедурные гарантии личной неприкосновенности лица, вводился институт поруки и залога, а также устанавливались ограниченные сроки содержания под стражей.

В 1689 г. в Англии был принят Билль о правах, который стал юридическим основанием конституционной парламентской монархии. Он гарантировал право подданных обращаться с петицией к королю, ограничил размер судебных взысканий и штрафов, провозгласил свободу выборов в парламента, свободу слова и суждений в его стенах.

Параллельно с этим под влиянием Просвещения все более большей силы набирают идеи свободы, естественных прав человека, общественного договора, деления власти. Неоценимым правовым документом, который развил и конкретизировал эти положения, стала Декларация независимости США 1776 г., которая провозглашала, что все люди созданы равными и все они наделены своим Творцом определенными неотъемлемыми правами, к которым принадлежат жизнь, свобода, стремление к счастью, и что правительства формируются для того, чтобы обеспечить эти права, а власть выводится из соглашения тех, кем они управляют. В этом документе и в Конституции США 1787 г. были заложены не только основы американского конституционализма, но и основы либеральной концепции прав человека.

Тем не менее, поворотным пунктом в истории человечества в его борьбе за утверждение прав человека, без сомнения, стала Большая французская революция, которая создала без преувеличения документ исторического веса - Декларацию прав человека и гражданина 1789 г. Декларация впервые на законодательном уровне закрепила принцип формального равенства всех граждан перед законом, заложила основы универсальной концепции прав человека. Были провозглашены свобода совести, свобода слова, презумпция невиновности, неприкосновенность лица и его имущества, а также устанавливались обязанность государства обеспечивать и гарантировать права и свободы человека и право граждан на сопротивление угнетению. При этом свобода понималась как возможность делать все, что не вредит другому. Впервые в мировой практике в Декларации был закреплён общерезультативный принцип регулирования правовых отношений: «Разрешено все, что прямо не запрещено законом».

На протязі XVIII-XIX століть з розвитком в світі принципів конституціоналізму та парламентаризму ідея прав людини все більше втілювалась в нормотворчу практику держав. А в початку XX ст., в особливості після Першої світової війни та появи Ліги Націй та створення Міжнародної організації праці, права людини почали входити в предмет міжнародно-правового регулювання.

Дальніше формування стандартів в області прав людини активізувалось після Другої світової війни. Саме тоді питання захисту прав людини широко вийшло за національні межі, і стало об'єктом регулювання міжнародного права. В 1948 р. Генеральною Асамблеєю Організації Об'єднаних Націй була прийнята Всесвітня декларація прав і свобод людини - перший документ універсального характеру, на міжнародному рівні провозгласивший основи громадянських, політичних, соціально-економічних та культурних прав, котра тим самим встановила стандарти та ідеали, і сьогодні являючись орієнтиром для всіх країн нашої планети.

Приведені положення дають загальне уявлення про розвиток концепції прав людини в різних країнах в різні історичні епохи. Маючи спільні риси, їх утвердження в кожній країні відбувалось своїми, різними шляхами, з урахуванням національних правових, культурних традицій. Можливо сказати, що сучасні загальноприйняті стандарти в області прав людини відображають багатовіковий досвід всіх народів світу, являючись спільним надбанням людства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Права людини і права держава (до 50-ї річниці Загальної декларації прав людини): Тези доп. та наук. повідомлень наук. конф. проф.-викл. складу, 10-11 грудня 1998 р. / За ред. М.І. Панова. - Харків: Нац. юрид. акад. України, 1998. - 189 с.
2. Зеленина Е. Пророчества Владимира Вернадского, или Главное противоречие современного образования // Время. - 23 января 2003 г. - № 8.
3. Александрова З.Е. Словарь синонимов русского языка / Под ред. Л.А. Чешко. - М.: Сов. Энциклопедия, 1969. - 600 с.
4. Международная защита прав и свобод человека: Сб. документов. - М.: Юрид. лит., 1990.
5. Загальна теорія держави і права: Підручник / М.В. Цвік, В.Д. Ткаченко, Л.Л. Богачова та ін.; За ред. М.В. Цвіка, В.Д. Ткаченко, О.В. Петришина. - Харків: Право, 2002. - 432 с.
6. Международное право в документах: Учеб. пособие / Сост. Н.Т. Блатова. - М.: Юрид. лит., 1982.
7. Международное сотрудничество в области прав человека: Документы и материалы. - М.: Междунар. отношения, 1993. - Вып. 2.
8. Мучник А. Проект Закона Украины «О гражданском обществе в Украине» // Голос Украины. - 11 октября 2002 г. - № 187.

Поступила в редакцию 16.04.2003

ПУСТОБАЄВА Ю.А. ІСТОРІЯ ФОРМУВАННЯ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА

На тлі історичного екскурсу розглянуті етапи становлення основних прав і свобод людини і громадянина і їхня регламентація в міжнародно-правових документах.

PUSTOBAEVA J.U.A. A HISTORY OF FORMATION OF THE RIGHTS BOTH FREEDOM OF THE MAN AND CITIZEN

On a background of historical digression the stages of becoming of fundamental rights both freedom of the man and citizen and their regulation in the international legal documents are reviewed.

УДК 316 32(477)

С.В. РУДЕНКО

Запорізький юридичний інститут МВС України

НАПРЯМКИ СТАНОВЛЕННЯ ЕЛЕМЕНТІВ САМОРЕГУЛЯЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

Розглянуті основні напрямки та особливості діяльності сучасного українського суспільства на засадах саморегуляції та самоуправління, їх реалізація на індивідуальному та державному рівнях.

У будь-який історичний період і для будь-якої держави актуальними є проблеми взаємозв'язку особи, держави і суспільства. Це ключова, але ще не достатньо вивчена проблема, головне в якій – співвід-

ношення між свідомим державно-правовим регулюванням і саморегулюванням суспільства. Звідси випливає інша важлива проблема – знайти більш-менш оптимальний баланс між цими двома процесами. Її